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Knowledge, Attitude and Practice of Mothers Concerming
Imomunization 1 Infant to Preschool

Children i Songhla Provinee.
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Abstract

This research were designed to study knowledge attitude and
practice of mothers concerning immunization of infant and preschool
children in Songkla province. The study was also conducted to inves-
tigate the relationships between maternal knowladge and their attitude
toward the complete course of children immunizations. The target
pepulations were mothers from Songkla province whose youngest child
ages between scven months te six years old. The total subjects,
sclected by mean of purpesive technigue from mothers who received
health service at commurity hospital in Songkla province, were

293 cases.
The result of this study were as follows :

It was found that 84.30 percent of mothers have basic
knowledge on Tuberculosis, Diptheria, Tetanus, Pertussis and Poliomye-
litis. aAmong those 3.41, 16.04 and 54.85 percent were noted to be
good, fair and poor at the knowledge respectively. While 15.70 percent

did not know anything about the disease.

The study on immunization revealed that 72.02 percent of
mothers knog about immunization against Tuberculosis, Diptheria,
Tetanus, Pertussis and Poliomyelitis. If was found that 20.82, 23.90
and 27.30 percent have gocd, fair and poer knowledge on the immuniza-
tion respectively. Among mothers studied 27.98 percent have no
knowledge. The survey also showed that §7.35 percent of mothers have

good attitude toward the immunization.



The percentages of children who obtained complete course of
immunization were, 07.24 for BCG, 51.1% for DPT and 50.52 for QPV
vaccinations respectively. The reason for those who could not partyly
obtain the complete course of vaccinations at the required age was due
to the inability of the mothers to bring their children te the health
service (20.45 percent) Some mothers think that their children are so
well that there was no need for immunization (24,59 percent). Others

did not know about schedule when to riccive booster dose

(19.67 percent). Some children had never been vaccinaited at all, this
was partially due to complete laci of knowledge of their mothers on
vaccination schedule (18.65 percent). Some mothers who had the basic
knowledge but were unable to take the children to the health service
(21.72 percent). Some think that their children had ne need for

vaccination since they were very healthy (18.65 peércent)

The study show that the degree of sucess for children to
obtain complete course of immunization depends on mothers basic
knowledge on the diseases themselves (Xzz 43.41. df = 2.0 = 0.001),
on immunization (XE: 136.9, df = 2, = 0.001) and on their attitude

toward immunization (X2= 25.8, df = 2. 8= 0.001)

Most mothers in Songitlas province had poor knowledge about
the disease and the immunization program against Tuberculosis,
Diptheria, Tetanus, Pertussis and Foliomyeliris. A Small number of

children obtained complete course of immunization. It seems that the



improvement of mother knowledge and attitude toward diseases and
vaccinations will lead to the sucussful development in child immuni-

zation program.
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